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Název tematického celku: Číselné soustavy 

1.6.  Aritmetické operace ve dvojkové soustavě 

 

Základní logické obvody provádějí součet dvou a více čísel a 
stávají se základním prvkem pro stavbu složitějších obvodů, ve výsledku 
až mikroprocesorů. Aritmetické operace odečítání, násobení a dělení se 
tak bez znalosti sčítání neobejdou. 

1.6.1. Součet 
 
Aritmetický součet čísel ve dvojkové soustavě se provádí stejně, 

jako je tomu v desítkové soustavě. Protože u soustav s menším 
základem dochází k rychlejším změnám řádu, vzniká zde přenos do 
vyšších řádů častěji a rychleji, než v desítkové soustavě.  

 
Vysvětlení: 
Součet 1+1 v desítkové soustavě je 2 
Součet 1+1 v soustavě dvojkové je také 2, ale vyjádřeno dvojkově 

je to 10. Tento výsledek však nelze zapsat na jednu pozici (do jednoho 
řádu), proto se musí na příslušnou pozici zapsat 0 a nastane přenos do 
vyššího řádu 1. 
 

Aritmetický součet ve dvojkové soustavě se řídí těmito pravidly: 

 

A + B = C  Přenos 

0 + 0 = 0  0 

1 + 0 = 1  0 

0 + 1 = 1  0 

1 + 1 = 0  1 

 

Součet tedy probíhá řád po řádu následovně: 



  1 0 1 1 0 1 1 1 0     3 6 6  

 + 1 0 0 1 0 0 1 0 1    + 2 9 3  

 1 0 1 0 0 1 0 0 1 1     6 5 9  

 

Př.: Sečtěte tato dvojková čísla: 

1 1 1 1 0 1 0 1   1 1 0 0 1 1 1   1 0 0 0 1 1 1 

1 0 1 0 1 1 0 1   1 0 1 1 1 0 1    1 1 0 0 1 1 

          1 0 1 1 1 0 1     1 0 0 1 1 

                      1 1 1 0 

 

1.6.2. Rozdíl 

 Odčítání ve dvojkové soustavě probíhá podobně jako v soustavě 
desítkové, což je popsáno v tabulce. Při odečítání většího čísla od 
menšího v jednom řádu dochází k výpůjčce z vyššího řádu.  

Aritmetický rozdíl ve dvojkové soustavě se řídí těmito pravidly: 

A - B = C  Výpůjčka 

0 - 0 = 0  0 

1 - 0 = 1  0 

0 - 1 = 1  1 

1 - 1 = 0  0 

 

Rozdíl tedy probíhá řád po řádu následovně: 

 1 0 1 1 0 1 1 1 0     3 6 6 

- 1 0 0 1 0 0 1 0 1    - 2 9 3 

 0 0 1 0 0 1 0 0 1      7 3 



Př.: Sečtěte tato dvojková čísla: 

1 1 1 1 0 1 0 1   1 1 0 0 1 1 1   1 0 0 0 1 1 1 

1 0 1 0 1 1 0 1   1 0 1 1 1 0 1    1 1 0 0 1 1 

 

1.6.3. Součin 

 Násobení dvojkových čísel lze provést jako opakované sčítání 
nebo jako násobení analogické násobení v desítkové soustavě. 

Aritmetický součin ve dvojkové soustavě se řídí těmito pravidly: 

A * B = C 

0 * 0 = 0 

1 * 0 = 0 

0 * 1 = 0 

1 * 1 = 1 

 

Násobení tedy probíhá následovně: 

         1 0 1 1 0 1 1 1 0     3 6 6  

        * 1 0 0 1 0 0 1 0 1    * 2 9 3  

         1 0 1 1 0 1 1 1 0    1 0 9 8  

       1 0 1 1 0 1 1 1 0     3 2 9 4   

    1 0 1 1 0 1 1 1 0         7 3 2      

 1 0 1 1 0 1 1 1 0                  1 0 7 2 3 8  

 1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0         

 

 

 



Př.: Vynásobte tato dvojková čísla: 

1 1 1 1 0 1 0 1   1 1 0 0 1 1 1   1 0 0 0 1 1 1 

1 0 1 0 1 1 0 1   1 0 1 1 1 0 1    1 1 0 0 1 1 

 

1.6.4. Podíl 

 Při dělení v desítkové soustavě může podíl části dělence a dělitele 
dosáhnout hodnoty 0 až 9. Ve dvojkové soustavě se tento výsledek 
redukuje pouze na čísla 0 nebo 1. 

Aritmetický podíl ve dvojkové soustavě se řídí těmito pravidly: 

A : B = C  

0 : 0 = 0  

1 : 0 = chyba 

0 : 1 = 0  

1 : 1 = 1  

  

Postup při dělení ve dvojkové soustavě: 

1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 : 1 1 1 1 0 1 1 = 1 1 1 1 

- 1 1 1 1 0 1 1                 

 1 1 0 1 0 1 1 1                

 - 1 1 1 1 0 1 1     1 8 4 5 : 1 2 3 = 1 5 

  1 0 1 1 1 0 0 0   - 1 2 3         

  - 1 1 1 1 0 1 1     6 1 5        

   0 1 1 1 1 0 1 1   - 6 1 5        

   - 1 1 1 1 0 1 1      0        

          0              



Př.: Vydělte tato dvojková čísla: 

 

1 1 1 1 0 1 0 1 : 1 1 0 0 1 1 1  

                 

1 0 1 1 1 0 1 : 1 1 0 0 1 1    

                 

1 1 0 1 1 1 1 0 : 1 0 1 0     
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